Phvsiaue

ELECTROCINETIQUE
EXERCICE

-EXERCICE 2.2-

e ENONCE :
« Théoréeme de Kennely »

Soit un réseau comportant 3 bornes A,B,C et constitué de 3 résistances montées en « triangle » ;

nous allons montrer qu’il existe un réseau équivalent pour I’extérieur, constitué de 3
résistances montées en « étoile ».

1) Etablir la relation de passage triangle — étoile, c’est-a-dire exprimer les résistances
Iy, Ig,lc en fonction des résistances R,5, Ry, Ry -

2) Donner la relation de passage étoile — triangle, en faisant intervenir cette fois les
conductances.

3) Quelle vous semble étre la plus utile pour les montages usuels ?
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Phvsiaue

ELECTROCINETIQUE

EXERCICE

e CORRIGE :

« Théoréeme de Kennely »

1) Nous allons exprimer le fait que, du point de vue de I'extérieur, les résistances entre 2 bornes
quelconques A,B,C (la 3°™° étant « en I'air ») doivent étre égales 2 a 2 ; commencgons par mettre
la borne C en I'air, nous avons les schémas équivalents :

RAC c RBC
PR e i
-
RAB

« Entre les bornes A et B, la résistance équivalente vaut d’une part :

R X(Rac + ReR. +R
R, (AB) =Ry [ (R ORyF e X (Rac ¥ Rec)_ RagRac +RupReac
Ru + Ry + Rec Ras ' Rac +Ryc
Drautre part : Req(AB) =r,+r;  (larésistance I, n’intervient pas, puisque C est en l'air)

« En menant le méme raisonnement pour les couples de bornes A et C, puis B et C, il vient :
+r. = RAB RAC + RAB RBC — RAC RAB + RAC RBC

R T RecR
X @) 1+ = @) 1y 4, =l TRoeBe (g
Rug + Ruc +Rec Rug + Ry +Rec Rig ¥R +Rec
« En faisant (1)+(2)-(3), on obtient 2r, ; on procéde de méme pour I €t ., ce qui donne :
r RAB X I?AC . — RAB X RBC g RAC X RBC
A

= ;g = A
R + Rac +Rec Ry R Ry Ry tRic +Rsc

Rqg : chaque résistance de I'étoile partant d’'une borne donnée, est le produit des 2 résistances
du triangle partant de la méme borne, divisé par la somme des 3 résistances du triangle.

2) Travaillons cette fois avec les conductances ; avec la borne C en l'air, on a :

Gy (AB) =Gy + Cpc XCoc _ 940 , avec : Gy -1 et g, =1 etc...
Gpc +Gec 0a*0s R Fa

(rappelons que des conductances en paralléle s’ajoutent, alors que ce sont leurs inverses que I'on
somme lorsqu’elles sont en série)

*Deméme: G, + G X Coc =92 %0 et Gy +GAB G =9 *9c ; apres calculs :
G tGee 9at0c Gue tGpc 95 +0c
__ 9,%0s . — 9a%0c : —_ 9s*0c
Gg=—22"8__ . G =—A"J - G =—8B3C
® g, tdst e g, tgs g, +0s t0c

3) On utilise plus fréequemment la transformation triangle — étoile, car elle permet en général de
réduire le nombre de mailles.
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